

В послании И.В. Сталину (5 февраля 1943) **Ф. Рузвельт** назвал Сталинградскую битву эпической борьбой, решающий результат которой празднуют все американцы. 17 мая 1944 Рузвельт прислал Сталинграду грамоту

«От имени народа Соединённых Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отметить наше восхищение его доблестными защитниками, храбрость, сила духа и самоотверженность которых во время осады с 13 сентября 1942 года по 31 января 1943 года будут вечно вдохновлять сердца всех свободных людей. Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наций против сил агрессии.»

Премьер-министр Великобритании **У. Черчилль** в послании И.В. Сталину от 1 февраля 1943 назвал победу Советской Армии под Сталинградом изумительной. Король Великобритании прислал Сталинграду дарственный меч, на клике которого на русском и английском языках выгравирована надпись:

«Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь, — от короля Георга VI в знак глубокого восхищения британского народа».

На конференции в Тегеране Черчилль преподнес советской делегации Меч Сталинграда. На лезвии была выгравирована надпись: «Дар короля Георга VI стойким защитникам Сталинграда в знак уважения от британского народа».

Победа под Сталинградом оказала значительное влияние на жизнь оккупированных народов, вселила надежду на освобождение. На стенах многих варшавских домов появился рисунок — сердце, пронзённое большим кинжалом. На сердце надпись «Великая Германия», а на клинке — «Сталинград».

В ходе битвы, и особенно после её окончания, усилилась деятельность общественных организаций США, Англии, Канады, выступавших за оказание более действенной помощи Советскому Союзу. Например, члены профсоюзов Нью-Йорка собрали 250 тыс. долларов на постройку больницы в Сталинграде. **Председатель объединённого союза швейников** заявил:

«Мы гордимся тем, что рабочие Нью-Йорка установят связь со Сталинградом, который будет жить в истории как символ бессмертного мужества великого народа и оборона которого являлась поворотным пунктом в борьбе человечества против угнетения... Каждый красноармеец, обороняющий свою советскую землю, убивая нациста, тем самым спасает жизни и американских солдат. Будем помнить об этом при подсчёте нашего долга советскому союзнику».

Выступая 9 февраля 1943 года известный **французский писатель-антифашист Жан-Ришар Блок** говорил:

«...слушайте, парижане! Первые три дивизии, которые вторглись в Париж в июне 1940 года, три дивизии, которые по приглашению французского генерала Денца осквернили нашу столицу, этих трёх дивизий — сотой, сто тринадцатой и двести девяносто пятой — не существует больше! Они уничтожены под Сталинградом: русские отомстили за Париж. Русские мстят за Францию!».

Победа Советской Армии высоко подняла политический и военный престиж Советского Союза. Бывшие гитлеровские генералы в мемуарах признавали огромное военно-политическое значение этой победы. **Г. Дёрр** писал:

«Для Германии битва под Сталинградом была тягчайшим поражением в её истории, для России — её величайшей победой. Под Полтавой (1709) Россия добилась права называться великой европейской державой, Сталинград явился началом её превращения в одну из двух величайших мировых»

«...союзники наши тех лет говорили о решающем значении битвы под Сталинградом не только для нашей страны, но и для всего мира. Тогда никто не сомневался – а мы с вами не сомневаемся и сегодня, - что битва под Сталинградом была переломным этапом не только в Великой Отечественной, но и во всей Второй мировой войне. Противнику уже не удалось после Сталинграда реализовать ни одной из своих стратегических задумок, ни одного из своих стратегических планов».

В. В. Путин президент Российской Федерации.

«Мы заинтересованы в сохранении памяти о Сталинградской битве даже больше, чем ветераны...Нет ни одного честного француза, который не приветствовал бы победу России. В то время, как мощь Германии, её престиж поколеблены, солнце русской славы восходит к зениту.»

Шарль де Голль генерал, во время второй мировой войны стал символом французского Сопротивления.

«Железный ветер бил им в лицо, а они всё шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?! Да, мы были простыми смертными, и мало кто уцелел из нас, но все мы выполнили свой патриотический долг до конца перед священной матерью-Родиной.»

В. С. Гроссман, писатель

«Победа наших войск под Сталинградом знаменовала собой начало перелома в войне в пользу Советского Союза и начало изгнания вражеских войск с нашей территории»

Г. К. Жуков советский полководец, Маршал Советского Союза

«Это была долгожданная и радостная победа не только для войск, непосредственно осуществлявших разгром врага, но и всего советского народа, который дни и ночи упорно трудился, чтобы обеспечить армию всем необходимым.»

Г. К. Жуков советский полководец, Маршал Советского Союза

«Мы, живые участники боёв за Сталинград, свидетельствуем, что здесь наши воины не знали страха в бою, не отступали перед смертью, вели сражение с такой решимостью, что даже мертвые не выпускали из рук оружие, а сраженные падали головой на запад.»

В. И. Чуйков советский военачальник. Маршал Советского Союза

«Наш Сталинград – гордость и слава народа, олицетворение его доблести, сверкающий символ стойкости, непревзойденного мужества.»

А. С. Чуянов, в 1938—1946 годах — Первый секретарь Сталинградского обкома и горкома ВКП(б).

«Всегда будет помнить Россия подвиг защитников Сталинграда. Их подвиг – источник моральной силы нашего Отечества на вечные времена.»

В. В. Путин президент Российской Федерации.

«Сталинград был закатом немецко-фашистской армии. После Сталинградского побоища, как известно, немцы не смогли уже оправиться...»

И. В. Сталин, Генеральный секретарь (1922-1952), Верховный Главнокомандующий Красной Армией (1941-1953), председатель Совета Министров Советского Союза (1941-1953).

«Сам Сталинград стал символом мужества, стойкости русского народа и вместе с тем символом величайшего человеческого страдания. Этот символ сохранится в веках. Надо чтобы будущие поколения могли воочию увидеть и почувствовать всё величие одержанной у Волги победы и все ужасы бушевавшей там истребительной войны.»

У. Черчилль, премьер-министр Великобритании в 1940-1945 и 1951-1955 годах .

«Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наций против сил агрессии.»

Ф. Д. Рузвельт, 32-й президент США, президент США во время великой депрессии и Второй мировой войны.

«Вспоминая сейчас о великой битве на Волге, мы не испытываем ни чувства ненависти, ни чувства злорадства. Но мы считаем Сталинград уроком, о котором, к сожалению, всё еще приходится напоминать.»

К. Симонов, писатель.

«Тот, кто был здесь, никогда этого не забудет. Когда через много лет мы начнём вспоминать, и наши уста произнесут слово «Война», то перед глазами встанет СТАЛИНГРАД...»

К. Симонов писатель книга «Дни и ночи».

«Истина заключается в том, что, несмотря на тяжелейшие испытания, мы победили.»

А. Б. Чаковский, писатель.

«Поражение под Сталинградом повергло в ужас как немецкий народ, так и его армию. Никогда прежде за всю историю Германии не было случая столь страшной гибели такого количества войск.»

З. Вестфаль, немецкий генерал.

«Мы понимали, что герои Сталинграда борются не только за Россию, но и за всю Европу, стонущую под игом нацизма, и за нас, англичан.»

Р. Сквайрс, бывший английский офицер, участник войны, автор книги «Дорога войны».

«Наши внуки, сидя за своими учебниками истории, будут думать о прошлом, полные восхищения и благодарности перед героизмом великого русского народа.»

Э. Бевин, английский государственный деятель

«Как американец, я убежден и думаю, что в этом должны быть убеждены все народы мира: все мы в большом долгу перед советским народом, если выразить одним словом, - за Сталинград.»

Американский художник Р. Кент.

«Советская победа – это победа ума, хладнокровия и инициативности советских генералов во всех звеньях.»

Французский генерал Ф. Гамбьез.

«Победоносная защита Сталинграда является одним из подвигов, о которых история всегда будет рассказывать с величайшим благоговением...»

Томас Манн, немецкий писатель.

«На рубеже века Сталинград был признан решающей битвой не только Второй мировой войны, но и эпохи в целом.»

Джефри Робертс, историк.

«...Красная Армия творит грандиозные дела, которые сделали бессметным само название «Сталинград». Никакая другая армия в мире не смогла бы сделать того, что совершила Красная Армия. И это понимают у нас в Англии».

Гарри Поллит, генеральный секретарь компартии Англии.
